

## 家门口事 家门口解

### ——万楼街道人大工作让群众“找得到、看得见、摸得着”

湖南日报全媒体记者 郭宸

“真是没想到，人大代表这么给力，这些长椅可是方便了咱们这些老人！”近日，湘潭市雨湖区万楼街道五矿二十三冶小区新安装了10条长椅，小区内的老年人对此赞不绝口。

湘潭市人大代表肖国强表示，还有10条长椅“在路上”，不久即可投入使用。

雨湖区人大代表杨润萍说：“我们会尽责监督，督促有关方面做好长椅选点、安装等各项工作，提升人民群众获得感、幸福感。”

在万楼街道，省、市、区三级15名人大代表立足街道代表联络站这一阵地，常态化联系人民群众，积极推动群众意见落实落地，人大工作让群众“找得到、看得见、摸得着”。



6月12日，湘潭市雨湖区万楼街道第一届居民议事会第一次会议，对2024年万楼街道民生实事项目进行票决。  
雨湖区人大常委会万楼街道工委 供图

「你是人民的代表，你说的话我们信」

每周一和每月15日，是万楼街道代表联络站和各社区联络室的“群众接待日”，15名代表都要走进联络站接待群众。

7月某次的接待日中，五矿二十三冶小区的居民向杨润萍反映，小区内老年人多，希望可以安装一些长椅，供老人们平时歇歇脚。

接到意见后，驻站代表们开始研判，应该将这一问题交给哪个单位。这时，肖国强说道：“我是一名企业家，作为人大代表，为群众做点贡献也是理所应当，这几条长椅我就直接捐了吧。”

有了肖国强捐款，采购、选点、安装等工作迅速推进，半个月的时间，群众就坐上了崭新的长椅。

站里找代表、码上找代表、群中找代表，雨湖区人大常委会万楼街道工委不断推动代表联络站“建管用”提质升级，强化“网上代表联络站”建设，结合雨湖区“扁平化治理”实践，在积极组织人大代表集中进站履职的同时，引导代表加入居民区社群，直面群众，收集意见。

“家门口的路面有凹陷，能不能修复一下？”

“每年下大雨我们都会被淹，能不能重新搞一下周边的排水？”

“我要办理失业保险，为什么找不到工作人员？”

……

群众遇到大事小事，都可以找代表反映。“你是人民的代表，你说的话我们信。”成为了代表们履职过程中常听到的一句话。

「意见反馈后，监督有关部门办理到位」

2020年，万楼街道开展了大规模“撤村建居”工作，原有的8个行政村改制为4个社区和1个行政村，城市化进程大步向前。可对于街道居民来说，直到现在，出门都是一个麻烦事——辖区内公交线路和公交站较少。

“群众的愿望都很迫切，作为大家一票一票选出的代表，解决不好群众的问题，将来述职时可过不了关。”雨湖区人大代表王露双介绍，就在今年7月初，还有群众通过扫码，呼吁尽快增加公交车站。

雨湖区人大常委会万楼街道工委组织代表们来到联络站，讨论怎么解决这一问题。大家决定，以各自联系的区块为单位，对现有公交线路和站台进行摸底，并调研群众需求。

不走不知道，几趟走下来，问题挨个暴露——辖区内的几座学校、公园以及一家在建的中医院等公共场所都没有公交车停靠，人民群众的出行便利性很受影响。若在某小区门前设置公交站，可以满足周边4个小区数千人的出行需求……

由于公交车站设置属于市级权限，该问题最终由湘潭市人大代表汤文超提交给市人大常委会，形成闭会期间代表意见建议。目前，有关部门正着手优化万楼街道公交线路和站台设置。

“意见反馈后，监督有关部门办理到位，人大万楼街道工委是我们的坚实后盾。”雨湖区人大代表王晓稳告诉记者。

平时，人大万楼街道工委还会组织代表小组集体学习、调研，帮助代表们在实践中不断提升履职能力。

督促解决新修路灯频繁熄灭问题、失地农民养老保险补差、追回失地农民社保兜底资金、对接解决居民自来水接入……助力解决桩桩件件群众身边小事急事难事的背后，彰显了人大代表的履职担当。

「探索在街道一级发展和完善全过程人民民主」

“一级渠与桥布市连接处的涵洞存在安全隐患，建议进行修缮。”

“护潭社区居民买菜不方便，建议建设规范的农贸市场。”

“碧泉湖漂浮物多、水体浑浊，需要及时整改。”

……

今年6月12日，万楼街道第一届居民议事会正式成立。在第一次会议上，39名来自各区块的居民代表你一言我一语，发表对社区事务的意见和建议。

“众人的事由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。”人大万楼街道工委主任周子涵介绍，在湘潭市人大常委会指导、雨湖区人大常委会和万楼街道党工委领导下，人大万楼街道工委组织辖区内人大代表和社会有关方面人士，通过定期召开街道居民议事会会议，讨论街道经济社会文化等事务、参与民主管理、会商民生实事项目、落实监督工作。

“街道没有本级人大代表，也不属于群众自治组织，辖区内群众的意见与诉求反馈途径受到一定限制，探索在街道一级发展和完善全过程人民民主尤为迫切。”周子涵告诉记者。

第一次会议，议事员们票决出3项2024年度民生实事项目，分别为富强社区道路沥青铺设项目、桃源路社区综合养老服务中心建设项目和万楼社区文化广场建设项目。8月初，记者来到万楼街道，发现富强社区的柏油马路已经铺设完毕投入使用，另外两项民生实事项目也在积极对接和推进中。

“下一步，我们将深入探索‘群众说事、代表问事、集中议事、落实办事、督促成事’的工作格局，以基层人大工作的有为让全过程人民民主更加有感。”周子涵说。

## 「警察蓝」护航绿水青山

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 陈文

天更蓝、山更绿、水更清，三湘四水多姿多彩。据统计，今年以来，全省森林公安侦破生态环境领域刑事案件1140起，抓获犯罪嫌疑人2242人。

第二个全国生态日到来之际，记者深入多个基层队所，探寻我省公安机关“亮剑”破坏生态环境犯罪的好故事。

### “猫鼠同步”全天候打击

“‘水鬼’上岸了，准备行动！”1月5日凌晨1时40分，邵阳县九公桥镇长排村白沙洲，数十米高空上微微闪着红光的无人机，正实时传输着非法捕捞者偷爬上岸的夜视画面。1公里外，无人机飞手邵阳县森林公安局民警罗显琪迅速通报。

80多公斤渔获、1套潜水服、2个氧气瓶、1根电鱼杆……凌晨2时许，在白沙洲唯一一条道路上，3名犯罪嫌疑人被戴上手铐，罗显琪和同事从嫌疑车辆上搜出了全套“罪证”。

“我们在附近走访侦查了一两个星期，分析出多个可能的潜水下水点位。通过河道监控系统24小时监控，当天凌晨发现情况马上开始布控。”罗显琪回忆说。

随着曾某的落网，逐渐牵扯出“1·05”非法捕捞水产品系列案，共抓获犯罪嫌疑人32人，查证非法捕捞水产品9000余公斤，一张盘踞在资江、沅江流域的新型潜水电鱼非法捕捞犯罪网络彻底覆灭。

“夜晚作案、地点不固定、潜水电鱼难以追踪，对办案人员提出了更高要求。”省森林公安局相关负责人介绍，针对破坏生态环境犯罪特征，在全省森林公安推广“猫鼠同步”作战模式，全力挤压违法犯罪的时间和空间。

### “聪明大脑”实时守护

“系统提示异常，赶紧核查。”4月10日，湘潭市森林公安局“智慧中枢”办公室里，民警谭兴邦紧盯屏幕。

屏幕左边是无人机实时传输的画面，右边是数天前无人机拍摄的画面，系统自动比对发现的异常区域在画面中被标记了出来。

最终，民警核查发现，湘潭市高新区一家企业扩建厂房时违规砍伐公益林超过2亩。这条线索被第一时间移送林业主管部门，该企业后续受到了相应行政处罚。

“我们开发了生态警务应用平台、生态影像智能识别工具、自动在线监测数据分析模型，进行实时监测预警、排查火灾隐患、帮助案件侦办等。”湘潭市森林公安局局长陈胜介绍。

“多亏大数据平台帮我们打开了突破口。”“5·15”非法盗伐国家重点保护植物红豆杉案告破后，怀化市沅陵县森林公安局民警杨松如是说。

“案发现场在深山里，没有监控、位置偏僻，没有目击证人，破案难度很大。”杨松介绍，侦查工作一度陷入僵局。省公安厅大数据平台开展时空伴随分析，从犯罪嫌疑人手机号码和车辆轨迹入手发现了新线索。

“打击生态环境领域犯罪，大数据已经成为我们的好帮手。”省森林公安局相关负责人介绍，这也是全面落实主动警务、预防警务机制，提升预防风险能力的具体实践。

### 抓在日常 聚焦实战

1月5日一早，永州市双牌县森林公安局民警唐杰带着无人机开始了作业，为刚刚破获的非法捕捞案取证。他通过无人机确认作案具体方位，制作现场平面示意图，进行三维建模，还原了现场。

2023年11月，唐杰参加省森林公安局组织的首期警用无人驾驶航空器驾驶员培训班，获评优秀学员。“培训以实操为主，大大提高了我们的实战能力。”省森林公安局相关负责人介绍，培训班要求学员理论与实操必须通过率“双100%”。

“森林公安的业务实战能力值得信赖。”4月17日，保靖县开展西河流域禁渔联合执法，该县农业农村局渔业执法人员说道。今年以来，全省公安机关与农业农村等部门开展联合巡查1208次，出动警力3200余人次。

“全省森林公安狠抓日常训练，不断夯实实战基础。”省森林公安局相关负责人介绍，今年以来，已协助中央生态环境保护督察65批次，核查中央第五生态环境保护督察组交办线索117条，根据督察组交办立案侦办刑事案件5起。



7月24日，益阳市森林公安局民警、赫山公安分局水上派出所民警使用无人机进行空中巡查。  
通讯员 摄

## 生活有说“法”

### 私签弃缴社保协议无效

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 晏可慧

【故事】

近日，岳阳市云溪区人民法院依法审结了一起与社保有关的劳动争议案。

2011年，刘畅(化名)入职湖南某科技有限公司。2022年起，他与公司签订无固定期限劳动合同。也就是说，只要刘畅没到法定退休年龄、不主动离职、不违反劳动纪律、不犯法，就能一直干下去。

在亲戚朋友看来，刘畅算是有了个“铁饭碗”。可就在与公司签订无固定期限劳动合同后不久，刘畅却要求公司赔钱。

原来，此前刘畅与公司协商一致，自愿放弃缴纳养老保险。双方在私下签的协议里明确，欠缴职工养老保险期间，公司得向刘畅发放社保补贴。

公司表示，刘畅自愿放弃缴纳养老保险，而且领取了相应补贴，现在又要求赔偿损失，不讲信用，况且补缴养老保险，将会给公司造成巨大资金损失。

刘畅要不到赔偿，把公司告上了法庭。

那么问题来了，员工自愿弃缴社保，用人单位需要担责吗？法院如何判决？

【说“法”】

岳阳市云溪区人民法院综合审判庭一级法官 任亚波

刘畅这个案子中，用人单位是肯定要担责的。根据《劳动法》第100条和《社会保险法》第60条，用人单位依法为在职员工缴纳社会保险是国家法律的强制要求，不因劳动者自愿放弃或主动放弃而免除，签署的相关协议不具有法律效应。按时、足额为员工缴纳社保，既是对员工负责，也是对用人单位自身发展负责。

本案中，被告湖南某科技有限公司欠缴原告刘畅职工养老保险共计113个月，在此期间，共向原告刘畅发放社保补贴1.6万余元。法院依法判决，公司为刘畅补缴职工养老保险并办理好相应的社保手续，刘畅向公司退还此前发放的社保补贴。



祁阳市检察院检察官对祁阳溪溪摩崖石刻进行实地调查。  
永州市检察院 供图

## 公益诉讼守护永州摩崖石刻

### ——我省首部石刻类文物保护地方性法规出台背后的故事

湖南日报全媒体记者 张璐

“目前，省文物局已下拨月陂亭摩崖石刻修缮设计费40万元，县文化旅游广电体育局完成了月陂亭摩崖石刻岩体加固工程计划书。”8月13日，永州市江永县检察院检察官对月陂亭摩崖石刻修复情况进行回访，了解到相关工作顺利推进，甚是欣慰。

今年7月1日，我省首部石刻类文物保护地方性法规《永州市摩崖石刻保护规定》(以下简称《规定》)正式实施以来，永州各地的摩崖石刻得到更加妥善的保护。

记者了解到，《规定》的出台，正是永州市检察机关持续履行公益诉讼检察职能，助力摩崖石刻保护的成果。

据了解，自唐宋以来，全国现存摩崖石刻，以湖南为最多，湖南现存石刻又以永州最多。据统计，永州市现存摩崖石刻50处2000余方，其中7处被列为全国重点文物保护单位。

2017年7月，一条“朝阳岩很久没有对外开放”的群众投诉，引起了永州市零陵区人民检察院检察官的注意。朝阳岩是唐代文人柳宗元所述“永州八景”中“朝阳旭日”之所，2013年获评第七批全国重点文物保护单位。

承办公诉检察官在走访调研时发现，因朝阳岩周边学校、居民小区生活污水排放量不断增大，而城市污水管网设施未

能及时配套更新，部分生活污水溢漏，流经朝阳岩洞，摩崖石刻遭受污染，导致朝阳岩无法开放。

摩崖石刻保护工作迫在眉睫。2017年9月，永州市人民检察院、零陵区人民检察院联合召开关于摩崖石刻保护的论证会，参会的人大代表、政协委员和文物专家一致认为，摩崖石刻属于环境资源保护领域的公益诉讼保护对象，检察机关应当依法监督。

检察机关立案调查后，向相关职能部门发出检察建议，督促其依法履行职责。收到建议后，相关职能部门立即启动该片区的污水管网及配套设施建设。当年10月，朝阳岩重新对外开放。

2022年10月，针对在办理摩崖石刻保护公益诉讼案件中发现的普遍性问题，永州市人民检察院向永州市人大常委会作出专题报告，建议通过地方立法完善摩崖石刻保护。2023年初，摩崖石刻管理被永州市人大常委会纳入立法计划。

今年5月30日，《规定》经省人大常委会表决通过，于7月1日正式实施。《规定》对相关职能部门就摩崖石刻保护的职责分工、协同配合等作出明确规定，也为检察公益诉讼履职提供了更加具体的法律依据。